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дихання (проба Штанге і Генчі) в учнів, які вживали звичайні або електронні цигарки 

чи системи мали тенденцію до зменшення. Так у досліджуваних І групи показники 

проби Штанге були нижчими на 19% (Р  0.01), у підлітків ІІ групи -  на 28% (Р  0.01) 

у порівнянні з контрольною групою; для останніх проба оцінюється як задовільна, для І 

та ІІ груп – незадовільна. Показники проби Генчі у досліджуваних І групи були нижчі 

на 14,5% (Р  0.01), в учнів ІІ групи -  нижчі на 17% у порівнянні з контрольною групою 

(Р  0.01) . Слід зазначити, що для представників всіх досліджуваних груп затримка 

дихання склала менше ніж на 34 секунди на видиху, тому такий результат є 

незадовільним (див. табл.1). 

Таким чином отримані дані і дані літературних джерел показують, що 

електронні сигарети менш шкідливі, ніж звичайні цигарки. Проте необхідне 

проведення поглиблених, лонгітюдних епідеміологічних і токсикологічних досліджень, 

спрямованих на оцінку шкідливості електронного куріння й ступеня ризику для 

здоров’я підростаючого покоління.  
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Останнім часом все більше уваги приділяється цитоморфологічному дослідженню 

букального епітелію з метою виявлення порушень нормального перебігу процесів 

проліферації і диференціювання епітелію, ступеня запальних процесів, явищ клітинної 

атипії і ядерного поліморфізму, ступеня мікробної контамінації з подальшим 

визначенням морфологічної належності мікроорганізмів, а також цитогенетичних змін. 

Великий потенціал діагностичних можливостей, простота і доступність цитологічного 

аналізу дозволяють застосовувати ці методи в масових профілактичних обстеженнях 

[1]. Слизова оболонка ротової порожнини (СОРП) людини, є індикатором оцінки 

патологічних процесів шлунково-кишкового тракту, імунного статусу організму, 

загального рівня активності та проліферації клітинних систем [2]. З віком у людини 

знижується слиновиділення, місцева резистентність тканин, порушуються процеси 

диференціювання і зроговіння клітин епітелію, змінюється мікробіоциноз слизової 

оболонки, що викликає захворювання СОРП. Саме стан букального епітелію СОРП, 

можна використовувати як швидкий і інформативний біомаркер біологічного віку 

людини. 

Метою даного дослідження було дослідити стан клітин букального епітелію 

слизової оболонки ротової порожнини дітей різних вікових груп. Матеріалом для 

даного дослідження був букальний епітелій слизової оболонки ротової порожнини 

дітей дошкільного віку (5-6 років), дітей молодшого шкільного віку (7-9 років), дітей 

середнього шкільного віку (11-13 років) та старшокласників (15-17 років). Букальний 

епітелій збирали за допомогою шпателю з наступним перенесенням його на предметне 

скельце і висушували його на відкритому повітрі протягом 3-5 хв. Забарвлення 

матеріалу проводили за Гімза-Романовським. Готові забарвлені препарати 

мікроскопували за допомогою мікроскопу Levenhuk D740T 5,1 M; Digital Trinocular 

Microscope на збільшенні х100, х400 та під масляною імерсією на збільшенні х1000. 

Фотографували мазки цифровою камерою Delta Optica/Pro 5 Mp USB 8,0. 

Морфометричний аналіз параметрів та облік відсоткового співвідношення різних форм 

епітеліоцитів проводили за допомогою пакету програм Levenhuk та Exel, статистичну 

обробку проводили за допомогою програми Statistica 8.0. 

За результатами проведених досліджень встановлено, що клітинний склад 

цитограм букального епітелію у дітей різного віку представлений здебільшого 

проміжними епітеліоцитами, їх склад у цитограмах складає від 83,3-95,5%. Також на 

цитограмах виявлені поверхневі епітеліоцити (2,7-9,9%) та зроговілі лусочки (1,3-

6,7%). Нами був проведений порівняльний аналіз клітинного складу цитограм і 

встановлені вікові відмінності індексу дозрівання (ІД) епітеліоцитів у дітей різних 

вікових груп.  

Так, цитограми дітей дошкільного і молодшого шкільного віку (5-9 років) 

представлені здебільшого проміжними епітеліоцитами. У дітей віком 5-9 років ІД 

становить 0/93,1/2,8/4,1, що у порівнянні з нормою дорослої людини свідчить про 

високий рівень проліферації і оновлення клітин букального епітелію.  

У дітей віком 10-12 років ІД становить 0/94,2/3,3/2,5. Порівняно із цитограмою 

дошкільнят і молодших школярів, у цьому віці ороговіння менш інтенсивне. 

Розташування проміжних епітеліоцитів згруповане. Як у дітей віком 5-9 років, так і у 

дітей віком 10-12 років у цитограмі парабазальних епітеліоцитів не виявлено, що є 

показником нормального дозрівання клітин епітелію. Натомість, у дітей обох вікових 

груп у цитограмі виявлені лімфоцити, що свідчить про можливі пошкодження 

цілісності епітеліального пласту. Для дітей цих вікових груп характерним є 

прикусування щоки, механічні пошкодження у результаті вживання твердою їжі 

(сухарики та ін.), або зміна молочних зубів, що може стати причиною механічних 

пошкоджень і наявності лімфоцитів у цитограмі.  

Аналіз цитограми школярів віком 15-17 років показав, що ІД епітеліоцитів 

близький до нормального, 95,5% всіх епітеліоцитів складають проміжні клітини з чітко 
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вираженим ядром і вакуолізованою цитоплазмою. Зроговілих лусочок не багато (1,7%), 

лімфоциті відсутні, контамінації мікроорганізмами не виявлено. Таким чином, стан 

букального епітелію школярів старшого шкільного віку задовільний, ІД відповідає 

нормальним показникам.  
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Annotation. The transition from health to illness is a process of a gradual decrease in 

the body's ability to adapt to changes in basic functions. The level of health increases if the 

number of sick people and people exposed to disease factors decreases. Human health care is 

rooted in understanding the problems of forming and strengthening one's own healthy 

lifestyle. Our future lies in healthy people who are able to benefit people. 
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Протягом останніх років в Україні спостерігається  погіршення стану здоров'я 

населення, що відображається у зростанні захворюваності, смертності та скороченні 

тривалості життя. Стан здоров'я людини залежить не тільки від біологічних факторів 

навколишнього середовища, а й від відношення до їх власного здоров'я   [1]. 

Метою нашої роботи є психологічний аналіз моделей формування здорового 

способу життя людини в аспекті слідування потребам, цінностям і нормам. 

Визначення поняття «здоров’я» є фундаментальною проблемою сучасної 

медико-біологічної науки. Оскільки це поняття має багато аспектів і обумовлене 

багатьма чинниками, то вимагає для свого розв’язання комплексного підходу.  

Перехід від здоров’я до хвороби можна розглядати як процес поступового 

зниження здатності організму пристосовуватися до змін соціального й виробничого 

середовища, що в підсумку веде до зниження суспільних, соціальних і трудових 

функцій [2]. 

 За даними ВООЗ оцінювати спосіб життя людини треба не тільки з біологічних, 

але й з медикосоціальних позицій. Соціальні чинники обумовлені соціально-

економічною структурою суспільства, рівнем культури, виробничими відносинами між 

людьми, тощо.  

У зв’язку з цим рівень здоров’я можна визначити як здатність організму 

протистояти хворобі. Отже, чим вищим є рівень здоров’я, тим нижчим є ризик розвитку 
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